

ек-2

Совершенно секретно
экз. № 2

С П Р А В К А

5 августа 1960 года состоялось совещание актива Лаздайского и Калварийского районов об участии общественности в охране государственной границы.

В совещании приняли участие представители партийных, комсомольских и советских органов названных районов, актив народных дружин, работники пограничных отрядов и застав.

На совещании выступил с докладом Председатель Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР тов. РАНДАКЯВИЧЮС. В докладе на ряде примеров была наглядно показана подрывная деятельность империалистических разведок и руководящая роль в этой деятельности американских разведорганизаций. Особо была подчеркнута необходимость повышения политической бдительности и активного участия советской общественности в охране государственной границы. Значительное место удалено в докладе показу работы народных дружин.

В названных районах создано до народных дружин, из них в пограничной зоне 20. В составе народных дружин насчитывается 923 чел., в т.ч. в погранзоне 277 чел. Дружины имеют конкретные задания по охране отдельных направлений и по перекрытию определенных участков в случае нарушения границы. Дружинники патрулируют на своих участках, дежурят у телефонов в нерабочее время, обеспечивают порядок в общественных местах.

— 114 —

2.

Хорошо зарекомендовала себя народная дружина, созданная в колхозе "Сангруда" Калварийского района. Возникла она в феврале 1960 года. В её составе 27 человек, каждый третий член дружины - коммунист. Командиром дружины является секретарь парторганизации колхоза т. НАГОРКИН Б.И., его заместителем - председатель Сангрудского с/с т. ПИЛИПАЙТИС Б.П. Дружина постоянно поддерживает деловые связи с погранзаставой. Совместно с заставой составлен план прикрытия, наиболее вероятных направлений движения нарушителей границы. Организовано патрулирование в населенных пунктах и по дорогам. В июне с.г. по инициативе народной дружины было проведено на пограничной заставе совместное собрание дружинников и пограничников. В выступлениях было внесено много хороших предложений по обеспечению надежной охраны границы.

Хорошо идут дела в народной дружне колхоза имени Каролио Пожелос Лаздийского района. Создана в декабре 1959 г. В её составе 21 чел., из них около 50% коммунисты и комсомольцы. Возглавляет ее один из лучших председателей колхозов в районе т. АБРАМАВИЧУС Р.П., награжденный орденом "Знак почета" и грамотой Президиума Верховного Совета Литвы: Членами этой дружины с декабря 1959 года по июль 1960 года задержано 16 нарушителей пограничного режима.

БЕРЛИС З.Б. - командир народной дружины колхоза "Гемтое-Хеме", он же председатель колхоза, в 1960 году лично задержал 3-х нарушителей пограничного режима.

Дружина, которой руководит председатель колхоза "Пограничник" в Калварийском районе Августитис К.К., в 1959-60 г.г. задержала 28 нарушителей пограничного режима.

Дружинник РЕНТЕЛИС Ю.В., колхозник колхоза имени Марите Мельникайте, в прошлом участник борьбы с бандитизмом, в 1959 году лично задержал 6 нарушителей пограничного режима и в 1960 году - 3.

ЗИНКЕВИЧУС В.М. - член народной дружины, пастух колхоза "Мишкинай" Лаздийского района, задержал одного нарушителя границы и 9 нарушителей пограничного режима.

Активными помощниками пограничников в охране границы являются пионеры и школьники. В этом году связь пионеров и школьников пограничных населенных пунктов с пограничниками значительно укрепилась, в ряде школ пограничных сел созданы дружины "Юный друг пограничника". В этих дружинах проводятся занятия по следопытству, читки и рассказы о мужестве и стойкости советских пограничников, военизированные игры, встречи с пограничниками.

Хорошо поставлена работа в Сангрудской средней школе Калварийского района. Там создана дружина "Юный друг пограничника", в её составе 87 пионеров и школьников.

В работе с народными дружинами имеются и недостатки. Есть случаи несерьезного подхода к комплектованию дружин. Так, в Калварийском районе в с-зе "Павиштай" включили в список друдинников СТАНИМАСА, который намеревался выехать на постоянное жительство в ФРГ.

Имеют место такие факты, когда большинство комсомольцев не является членами народных дружин. В Лаздийском районе насчитывается 1280 комсомольцев, а в составе народных дружин только 75 комсомольцев.

На совещании командир отряда пограничных войск т. МИХАЛЕВ в своем выступлении привел данные о том, что из общего числа задержанных нарушителей пограничного режима 2/3 задержано при помощи друдинников и по их сообщениям. В Калварийском районе друдинниками задержано 15 нарушителей, а по информации друдинников - 32 нарушителя. В Лаздийском районе соответственно 20 и 12 нарушителей.

Командиры дружин и начальники застев проводят занятия с друдинами.

Тов. МИХАЛЕВ указал на недостатки в работе с дружинами:

1) малочисленность состава отдельных дружин;
 2) в отдельных дружинах нерегулярно проводятся занятия, слабо поставлена воспитательная работа;
 3) районные штабы народных дружин недостаточно осуществляют контроль и мало оказывают практическую помощь пограничным народным дружинам.

4) Народные дружины слабо работают по оказанию помощи пограничникам, не проявляют должную бдительность в отношении нарушителей пограничного режима.

5) Нет прямой связи (технической) погранзастав со штабами дружин.

6) Мало выступлений перед дружинниками с лекциями и беседами о повышении политической бдительности, о происках вражеских разведок, мало проводится практических занятий.

Уполномоченный аппарата КГБ в Калварийском районе тов. НИКОЛАЕВ в выступлении сказал, что в районе имеется 36 дружин, насчитывающих более 300 человек.

На совещании выступили также командиры и члены дружин. В порядке обмена мнениями и опытом ими был внесен ряд предложений по улучшению охраны границы.

Совещание способствовало повышению бдительности числов народных дружин и устранило имеющихся недочетов в деле организации охраны границы. О положительных результатах работы совещания свидетельствуют, в частности, итоги учения, проведенного в конце августа с.г. Для проверки мобильности и бдительности народных дружин в Калварийский и Лаздинский районы были выброшены под видом нарушителей границы два следработника. О их возможном появлении в районах были ориентированы народные дружины и погранзаставы. Путем

-117-

5.

совместных действий дружиинников и пограничников "нарушители" были задержаны. Дружиинники проявили при этом бдительность, решительность в действиях и нужную оперативность.

В ноябре с.г. намечается провести межрайонное совещание с дружиинниками в гор. Клайпеде.

РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КОМИТЕТА
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ
МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
ПОДПОЛКОВНИК

(ПРОСКУРИН)

"____" октября 1960 года.